

自驾旅途，人们为何在服务区流连忘返？

高速服务区转型文旅打卡地

自驾出行，游客们对高速公路服务区并不陌生。在过去，人们对服务区的印象多还停留在“加油站+卫生间+便利店”上。可近年来，越来越多游客在服务区流连忘返，这是为啥？原来，不少翻新后的服务区已打破原先的刻板印象，不但提供丰富的购物选择，还在设施完善、文化传播、服务升级等方面下足功夫。

高速公路不再只是单纯的行车道，服务区也转型为兼具多元体验的文化“会客厅”，车窗外的风景给予了游客更多的期待与向往。

京台高速山东泰安服务区 文化窗口，提升度假体验

沿着京台高速行至山东泰安，一片形似连绵山峦的建筑赫然映入眼帘，与巍巍泰山遥相呼应。黑瓦、灰砖、木格栅与玻璃幕墙巧妙融合，层层叠叠的设计宛如泰山群峰的微缩画卷——这便是焕然一新的泰安服务区。

2024年底完成“泰山文化”主题改造后，泰安服务区已成为展示齐鲁文化的鲜活窗口。步入服务区大厅，迎客松与“天地”屏相映成趣。仿真榕树下，流水潺潺，鸟鸣啾啾，氤氲水汽缭绕，行人至此，恍若置身岱顶天街。“原本只想稍作停留，没想到在这儿‘登’了趟泰山，拍下不少照片。”游客张女士指着手机里的照片笑言，“回程路上，正好给孩子讲讲‘摩崖石刻’的故事。”

温润的泰山桃木，香气清冽的黄精茶……“我们把地道的泰山特产搬进服务区，让游客下车就能带走一份齐鲁风味。”山东高速服务开发集团有限公司泰安分公司党支部书记、副总经理李松指着货架上的桃木雕刻介绍，“这些精致的工艺品，如今成了南来北往旅客后备箱里的文化伴手礼。”

货品琳琅满目，价格怎么样？

泰安服务区推出“同城同价”服务，超市货架上，“同城同价”专柜标识醒目，矿泉水、方便面等货品的标价与市区便利店对齐。

“每逢节庆，这里更热闹。比如，过年的时候，这里会有‘年货大集’，到了国庆，还有‘狂欢购’等活动。”李松笑言，“如今，服务区不仅是休息站，还是购物娱乐的好去处。”

暮色渐浓，泰安服务区的烟

火气悄然升腾。青石广场上，“花园夜市”拉开帷幕。形似茅草屋的市集棚错落排布，炭火上的食物滋滋作响；树下，游客们伴着蝉鸣，围炉煮茶，惬意自在。

“服务区打破传统封闭模式，打开‘后门’对外经营，提供餐饮、超市、住宿等商业服务，将路域外顾客引进来，让服务区富有烟火气息。”李松说。

既要“引进来”，还要“走出去”。更富诗意的变革，在于服务区联通了路网，延伸了旅途。

不久前，来自河南的游客王泽文在此体验了一把“服务区即景区入口”：“景区停好车，歇一会儿，再搭乘景区接驳车，踏上了攀登泰山的旅程。”

泰安服务区积极探索“文旅融合”，与周边泰山、九女峰、彩石溪等景区合作，打通自服务区至各个景区的旅游通道，形成吃、住、游于一体的度假新体验。

车轮不息，风景常新。齐鲁大地的地域风情与人文故事，在游客于服务区驻足停留的时刻，变得可感可知。

京沪高速江苏阳澄湖服务区 园林亭间，勾勒水乡意境

在京沪高速苏州段阳澄湖服务区，有一个“迷你版”姑苏城——以水墨抽象线条勾勒外墙立面，结合水景布局，营造出浓浓的江南水乡意境。

阳澄湖服务区园林面积达1万多平方米，这在全国并不多见。徜徉其间，“荷风”“修竹”“木樨”三处园林移步换景。在荷风园，可以体会拙政园的自然疏朗；在修竹园，好似探寻狮子林的假山真趣；在木樨园，品味留园庭院小品的风雅韵味。

服务区不仅有秀丽风景，还有传统文化。吴语绵绵，琵琶声声，设置在商业区中的古戏台上，一曲苏州评弹正在上演，众多游客驻足欣赏。穿过古戏台，是上千平方米的非遗传展馆，展示着苏绣、缂丝等苏州非遗技艺和非遗作品，还有老师们现场教学。工作人员介绍，工作日参观人数近千人次，节假日参观人数超过2000人次。

除了传统文化的魅力，还有现代科技的身影。园林里，裸眼3D动画，展示传统建筑之美；餐厅中，机器人送来一份份特色小吃。沿河街区，14米高、7000多平方米的人工天幕将游客带到繁华热闹的苏州观前街。

从高速公路服务区到多元服务综合体，阳澄湖服务区“变身”的动力何在？

江苏交通控股有限公司党委委员孙悉斌介绍，阳澄湖服务区自1996年开通后，经历多年运营，



7月11日，游客在贵州省平塘县“天空之桥”服务区观景平台留影。近年来，贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县依托平塘特大桥推进“桥旅”融合发展，着力打造“天空之桥”观光服务区内临崖观景酒店、观星露营地、桥梁博物馆、主题餐厅等综合旅游设施，丰富旅游新业态，为文旅产业发展注入新活力。

新华社记者 杨文斌 摄(资料图片)

设施老旧、功能单一、业态单调。2015年，江苏交通控股有限公司出台了实现服务区社会效益和经济效益双提升的规划，并在2017年确定了以“梦里水乡、诗画江南”为主题的设计改造理念。

阳澄湖服务区成为“热门打卡地”，秘诀是啥？

在建筑美学上，苏式园林的飞檐翘角与裸眼3D等现代科技相得益彰；在业态组合上，商业零售、文化体验、旅游服务形成闭环生态。孙悉斌介绍，服务区2024年客流量近950万人次，平均停留时间从15分钟延长至45分钟，实现了从“过路站”到“目的地”的升级。

沪渝高速重庆冷水服务区 风谷云端，产业串珠成链

从湖北恩施土家族苗族自治州出发，驱车沿着沪渝高速进入重庆，石柱土家族自治县的冷水服务区映入眼帘。

“游客们更习惯把这里称为冷水风谷休闲度假营地。”冷水镇相关负责人介绍，近年来冷水服务区大胆创新，将传统的汽车服务与运动休闲功能集于一体，打破了人们对高速公路服务区的传统印象。

目前，冷水服务区涵盖旅游、美食、避暑休闲、汽车展销、花卉观光等多个领域，规划综合接待服务区、景观休闲区、森林度假区、房车露营区和户外运动区等不同功能板块。

冷水服务区所在地森林草场广袤，云雾缭绕，气温凉爽，宛如一座“云端上的服务区”，适宜康养休闲。

游客既可以在景观休闲区

漫步，欣赏自然风光；也能在户外运动区挥洒汗水，体验运动的快乐；还能在森林度假区享受静谧的时光，与大自然亲密接触。

森林餐厅是一大亮点，野生菌火锅香气四溢，食材直接从后山新鲜采摘，被誉为“养生驿站”。长途旅行的游客在这里不仅能补充能量，更能享受一场味蕾的盛宴。

房车露营区的设施一应俱全，配备充电桩、洗衣房，还提供24小时贴心管家服务，解决游客的后顾之忧。

“之前就听说过这里，慕名而来。对我们游客来说，这个服务区不只是歇脚吃饭的地方，也是休闲旅游的节点。”湖北游客张先生说。

冷水服务区的发展也带动了周边景区如黄水国家森林公园、千野草场、西沱古镇、万寿古寨等的发展，让产业串珠成链。受营地辐射，冷水镇还打造出集旅游观光、休闲度假、康养为一体的综合生态旅游景区——云中花都，每年旺季吸引游客超过100万人次。

据2025年10月4日《人民日报》

